

Vorbirile rostite in Sinoadele

DE LA

Sibiu, Arad și Caransebeș.



I. Prea Sfinția Sa dl Metropolit Ioan Mețianu a rostit la deschiderea Sinodului din Sibiu următorul discurs:

Christos a inviat!

Domnilor deputați!

Când pentru prima dată am fericirea a mă prezenta lutre d-voastră în acest sinod arhiepiscopesc, d-lor deputați, mai înainte de toate Vă cer binevoitorul sprigin, atât de necesar la împlinirea greii mele chemări, apoi salutându-Vă cordial, Vă implor dela cer încă mulți ani de conlucrare mănoasă, la opul cel mare al mântuirii noastre.

Precum se știe, d-lor deputați, în restimpul dela ultima întrunire, în acest sinod, două evenimente grave și dureroase ne-au sguudit sufletul nostru. Unul este funestul eveniment al încetării din viață a fericitei noastre împărăteșe și Regine Elisabeta, augusta consoartă a Majestății Sale glorioșului nostru împărat și Rege Francisc Iosif I., întâmplată la 10 Septembrie 1898; eveniment, ce a transpus în mare doliu pe toate popoarele extinsei noastre monarhii, la care doliu s'a asociat și biserica noastră, dând expresiune adânc simțitei noastre condolențe și printr-o adresă înaintată la prealaltul loc și apoi înălțând ferbinți răgăciuni la cer, pentru sufletul fericitei răposate, precum și pentru întărirea augustului ei Soț, și la suportarea acelei grave cercări.

Di cauza aceluși incident dureros, nici îmbucurătorul eveniment al jubileului de 50 de ani al fericitei domniei a Majestății Sale, împlinită la 2 Decembrie 1898, nu s'a putut sberba cu splendoare recerută, decât în toată liniștea, dar' cu toată pietatea.

Un al doilea eveniment tot atât de trist și dureros pentru biserica noastră, a fost d-lor deputați, încetarea din viață a bunului și preademului nostru Arhiepiscop și Metropolit Miron Romanul, întâmpnată la 3/16 Octombrie 1898, care asemenea a transpus în mare doliu întreaga noastră biserică, întreg clerul și poporul din metropolia noastră.

În urma aceluși eveniment dureros, veduindu-se scaunul arhiepiscop metropolit, după voea lui Dumnezeu din încrederea măritului nostru congres național bisericesc și din grația Majestății Sale c. și r. apostolice, am devenit eu ales și întărit la înalta demnitate de Arhiepiscop și Metropolit al bisericii noastre din Ungaria și Transilvania și prin aceasta la conducerea destinului bisericii noastre din iubita noastră patrie și așa și la conducerea acestui venerat sinod arhiepiscopesc.

Preved, d-lor deputați, că veți fi cu nerăbdare ce să auziți dela mine, mai ales acum la prima convenire cu D-Voastră, în acest sinod arhiepiscopesc, dar' ce alta să Vă spun decât, că având și noi, ca și alte popoare cu aspirațiunile la viitor, o mare misiune culturală, pentru care am și ajuns aici din patria mamă; având și noi o mare

misiune culturală, de care este condiționat și viitorul nostru, acea mare misiune numai prin biserică ni-o putem împlini, și anume, prin biserica noastră națională și prin școala noastră confesională.

De aceea, când am primit asupra-mi fiemnitătea de arhiepiscop și Metropolit, am făcut aceasta cu firma hotărâre, de a conlucra din toate puterile mele, dimpreună cu D-Voastră, d-lor deputați, și cu ceilalți factori ai noștri, și la împlinirea acelei mari misiuni, prin biserică și în spiritul bisericeii.

Pentru-ca însă biserica să-și poată împlini și acea mare misiune, tot cu mai mult succes, este de lipsă activitate tot mai intensivă și din partea noastră, d-lor deputați; este de lipsă tot mai multă stăruință în crearea instituțiilor și organelor ce încă ne mai lipsesc, precum și în alimentarea acestora în măsură corespunzătoare.

Să continuăm dar' și noi lucrarea noastră, d-lor deputați, de unde am început-o, precum o continuă și alte popoare culte, și mai ales compatrioții noștri de alte limbi și confesiuni, stăruind din toate puterile să avem în toate parochiile bisericii și școlile corespunzătoare, cu preoți și învățători la înălțimea chemării lor, provăzuți și cu recerutele mijloace de subsistență, imperios reclamate de împrejurări, pentru-ca și aceia să știe și să poată conlucra cu adevărat zel apostolic, la împlinirea măreței noastre misiuni, mai înainte amintite.

Este neapărat de lipsă, d-lor deputați, să avem în toate părțile arhiepiscopescii organe corespunzătoare, care să-și împlinească chemarea din propriul simț de datorință, ear' nu numai la provocări din partea superiorilor; este neapărat de lipsă, că acele organe să lucre și din îndemnul propriu și fără provocări, pentru-ca așa, considerând biserica de un corp cu mai multe membre, toate aceste membre să conlucra la susținerea și întărirea corpului.

Să nu uităm, d-lor deputați, că nici când nu s'a arătat așa de mult lipsa unei asemenea lucrări comune, ca în timpul de față, în care și biserica noastră străbună este expusă atâtor curente periculoase.

De aceea să ne punem și noi ca și alte biserici din patrie, toate silințele întru desvoltarea unei activități tot mai roditoare în lucrările noastre din parochii, din protopresbiterate și din eparchii, până sus la metropolie; căci numai așa ne vom apropia tot mai mult de împlinirea misiunii noastre, numai așa va reîntineri și corpul nostru; ear' plângerile ce se aud acum în multe părți, vor dispărea.

Pentru asemenea scop măreț ne-au și lăsat fericitei noastre părinți, de scumpă moștenire mărețul Sion, în care ne adăpostim, adevăr biserica noastră națională și școala noastră confesională, ca să ne desvoltăm și să ne cultivăm în direcțiune religioasă; pentru asemenea scop măreț ne întrunim în sinoade și în congrese naționale

bisericești; și tot pentru același scop măreț aducem cu toții și sacrificiile posibile, deci dar' să și folosim bine și înțelepțește mănosul teren, ce ni-l ofere biserica noastră străbună, pentru a ne apropia tot mai mult de împlinirea misiunii noastre culturale.

Dar' fiind că la toate acestea, pe lângă silințele noastre, se mai cere și ajutorul și darul lui Dumnezeu, implorat mai înainte cu ceva la sf. altar, mai repeșind și aici implorarea aceluși dar' Dumnezeesc asupra noastră și asupra lucrărilor noastre, declar sesiunea ordinară a sinodului nostru arhiepiscopesc pentru anul 1899 de deschisă.

Duminecă s'a deschis cu obicinuita pompă Sinodul eparchiei Aradului. Înteu s'a făcut însă în catedrală chemarea Duchului sfânt, oficiând P. C. L. S. archimandriții Goldiș și Hamsea, asistați de G. Popovici (Șiria), C. Gurban (Buteni), P. Miulescu (B. Comloș) și Ilie Moga (Răbegan) protopopi.

După ce s'a terminat serviciul divin, deputații în frunte cu dignitarii bisericești, s'au dus la seminar, unde Preacuvioșia Sa archimandritul Goldiș a rostit următoarea:

Vorbire de deschidere.

Christos a inviat!

Domnilor deputați!

La întrunirea noastră de astăzi, după ce mai întâiu am cerut ajutorul Duhului sfânt în biserică, primul meu cuvânt către Domniavoastră este notificarea, că: preabunul nostru archiepiscop, înaltpreasfințitul Domn Ioan Mețianu, din mila lui Dumnezeu și prin votul bisericii și grația Prealaltă a M. Sale cesare și apostolice regești ridicat la cea mai înaltă demnitate și chemare în ierarhia noastră, ales de arhiepiscop și metropolit, la începutul lunii lui Martie a. c. s'a depărtat din mijlocul nostru, că ajutor de binecuvântarea cerească să lucre din poziția-i mai înaltă spre binele și prosperarea bisericii noastre ortodoxe române.

Tot ca introducere fie-mi permis a Vă aduce, domnilor condeputați la cunoștință, că conducerea afacerilor diecesane până la deplinirea vacantului scaun episcopesc și dreptul de a ocupa acest loc onorific, — nu le consider de acordate mie pentru merite din trecut, ci numai pe baza seniorității, în care mă aflu azi între dignitarii activi ai metropoliei.

N'are deci a mă face mândru această chemare, nici am lăcomit la ea; căci dacă este păcat urgisit în biserica lui Christos, acela e mândria și lăcomia; și dacă totuși după activitate publică bisericească de 30

de ani, mă pot considera de distins și satisfăcut, este, că până la doplinirea vacantului scaun episcopesc, mi-s'a dat ocaziune, însoțit de factorii chemați, a lucra în sferă mai estinsă spre binele diecesei noastre aradane.

Deci vă rog, Domnilor condeputați, ca în acest loc să mă socotiți de un gregariu egal îndreptățit numai de primus inter pares; și-mi permit în aceste momente oricât de însemnate pentru mine a declara, că nu sunt amic al fraselor resunătoare, de valoare mai mult scamotrică pentru galeria; ca bărbat aici născut, crescut și între dvoastre încărunit în afacerile acestei diecese, ori-ce introducere înșinuătoare consider de superfluă și rugându-vă de preșuita bunăvoință față de persoana mea și scăderile mele pentru timpul cât voi conduce sfătuirea d-lor Voastre, în interesul cauzelor și a obiectivității recerute la pertractarea lor, fie-mi permis din acest loc a accentua pe scurt următoarele: Cei mai bătrâni deputați ai acestui Venerabil sinod, dimpreună cu mine își vor aduce încă bine aminte de solidara, energica și totuși pacifca luptă a fiilor bisericii, desvoltată pentru recăștigarea autonomiei noastre bisericești, de care ne bucurăm astăzi. Și ca să fim demni urmași ai acelor anteluptători, cred că datorința noastră comună este, cu același zel a conserva și treptat a desvolta deja căștigatele drepturi autonome și prin ele bunăstarea bisericii noastre.

În decursul desbaterilor ce ne stau înainte, să ne respectăm totdeauna diferitele păreri, pentru-că păreri diferite putem avea, dar' scopuri diferite să nu avem! Diferința scopurilor ar implica spargerea bisericii, de ce Dumnezeu să ne ferască!

Să lucrăm în armonie, căci și după mitologia străbunilor: armonia flică a iubirei și a curajului era.

Să respectăm vederile altora; ca minoritate convingerea noastră fără rezonană subordonându-o vocii majorității.

Nu mai așa ne vom afirma de maturi pentru liberala și de mulți invidiata noastră constituție bisericească, o să atragem tot mai mult respectul popoarelor de diferite confesiuni și o să merităm încrederea pusă în noi de obștea credincioșilor din diecesă.

E drept, că și în discuțiunile sinodale, ca și în cele civile parlamentare, pe lângă judecata minții — precum experiența ne arată — mare rol are simțul inimii — prea adeseori preocupate. Drept ca biserica prin Pavel Apostolul ne învață: „Voi, fraților, v'ați chemat la libertate, dar' să nu întrebuiți libertatea voastră de pretext... și să nu vă mușcați și mâncați unul pe altul, căutați să nu vă nimiciți...” (Gal. V 13—15).

„De ridicăm noi armele unul asupra altuia — zice Chrisostom — nu e de trebu-

ALTE HOȚII.

Se scrie din Comorn, că suma banilor furat...

Mai interesant e că după ce s'a aflat că el a furat...

NOUȚĂȚI

Arad, 12 Mai n. 1899

Știri personale. In vederea alegerii de episcop...

Din valea Almajului, primim o rugare către alegătorii...

Alegere de notar comunal s'a ținut in comuna Keziuța...

Aniversare. Al 4-lea centenar al descoperirii calei maritime a Indiei...

Stil bisericesc. In numărul de erf organului venerabilului...

Tot pe pag. I un „bărbat frunțos, credincios al bis. gr. or.“...

Adecă: Mangra, Velic, Oncu, Ciorogar, G. Popovici, dr. Cosma, Paul Pap. dr. Popovici, Russu Șirianu...

Bată-te să te bată Dedita, că îndrăzneț mai ești!

Societăți peste societăți. Se înțelege nu la românii, căci preoțimea și dascălimea noastră...

dolentă față de astfel de așezăminte salutare. La Rutenii din Maramurăș...

Apucături ovreiești. Se știe, că guvernul austriac a îngăduit exportul...

O înmormântare rară în B.-Comloș. Pe când înmormântarea...

Inmormântarea s'a făcut a doua zi de Paști la orele 2 p. m. în prezența...

La casa părinților, a ținut cuvântul funebru al preanon. Dl protopop Paul Miulescu...

Dureros și mișcător a fost, când tinerețea de la joc, i a eșit spre întâmpinare...

Vețnică fie amintirea lui!

Himen. Domnul Coriolan Popoviciu, notariu în Dognecea...

Cea mai nimerită pedeapsă. Nici odată n'am putut să dau dreptate bărbaților...

Dreptul bouli—dreptul omului. In parlamentul din Berlin un deputat...

Din Beregsău (Bănat) pimim următoarele:

A doua zi de paști bunul nostru preot Ioan Balta a rostit în biserică...

In vorbirea sa ne arată cum Domnul nostru Ius Christos a pățimit...

Suntem mândri de bunul nostru preot care lucrează pe toate căile...

Un bătrân credincios.

Poșta Redacției.

D-sale T. Un Nr se poate publica. Iscălește!

Poșta administrației.

D lui George Pap în Kapnikbánya. Cataloge încă nu avem.

ULTIME ȘTIRI

Paris, 11 Mai.

Aseară revizionaliști (cari vor să se pertrac-teze din nou afacerea Dreyfuss) au ținut o mare întrunire...

Invitare la abonament

Deschidem prin acestu abonament pe Quart. II, 1899, la

„TRIBUNA POPORULUI“

Condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, sunt cele următoare:

În Monarchie:

Pe un an fl. 10.-
Pe 1/2 an „ 5.-
Pe 1/4 an „ 2.50
Pe o lună „ 1.-

Pentru România și străinătate.

Pe un an franci 40.-

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu 2 fl. pe un an, având o întindere de 8 pagini: cele 4 pagini ale foii de zi, plus un adaos popular de 4 pagini.

Administrația

„TRIBUNA POPORULUI.“

Vremea a fost mai tot ploioasă atât în țera întreagă, precum și în alte țeri ale monarhiei, astfel că apele mai multor râuri și râulețe au eșit din albie...

Prețurile, în străinătate se urcă încet, deși comerțul nu prea era viu; în țară prețurile grânelor de faină s'au urcat simțitor, precum cele de nutreț au rămas așa cum au fost.

Prețuri.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Grâu, Săcară, Orz, Ovės, Cucuruz.

Prețuri cu termen.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Grâu (Maiu, Octomvrie), Săcară, Cucuruz, Ovės.

Diverse.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Faină de grâu (No 0-7).

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Faină de săcară (No, 00-III).

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Tărțe fine fl. 5.— comune fl. — Meiu (măl. măr.) Nr. 0-4.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Fasole albă, boabe rot., Linte fără gărgărițe, Mac, Mazere, Semănți de cânepă, Chim, Unsoare de porc, Slănină.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Prune (80/85, 95/100 bucăți bosniace).

Seminte:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Trifoiu roșu, Lucernă (ung., ital.), In, după calitate, Ulei de napi, Petrol american rafinat, rusesc, de Orșova, de Brașov, Spirit grob pentru rafinat, Lână (de vară, vânăță, albă).

Pei lucrate:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include prima Einsatz-Terzen, Zweisatz, Dreisatz, de bivoli.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.

Redactor responsabil Ioan Russu Șirianu

